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†PREASFINŢITUL PĂRINTE EMILIAN 
LOVIŞTEANUL, ÎNFĂPTUIREA MISIUNII 

BISERICEŞTI ÎN PAROHIE ŞI MĂNĂSTIRE

Înfăptuirea misiunii bisericeşti în parohie şi mănăstire, 
lucrare apărută la Editura Mitropolia Olteniei, descoperă 
preocuparea Preasfinţitului Părinte Emilian Lovișteanul, din 
perspectiva slujirii episcopale și activităţii didactice, pentru 
cercetarea aprofundată a unor teme de teologie pastorală 
și de reflecţie știinţifică asupra modului în care comunită-
ţile religioase din parohie și mănăstire, din ţară și străină-
tate, în perioadele în care le-a fost asigurată libertatea sau 
cea de prigoană, au căpătat prin expe-
rienţa rugăciunii și slujirii semenilor „o 
altă dimensiune în faţa lumii, a timpului, 
a veșniciei și a lui Dumnezeu Care le 
cuprinde pe toate”. 

Istoria parohiilor și a mănăstirilor 
poate fi privită, pe de o parte, din 
perspectiva cronicilor, a modului în 
care a fost fixată în istoria terestră, din 
prezentarea aspectelor ce ţin de mani-
festarea vocaţiei creatoare a slujitorilor 
Bisericii care au contribuit la dezvol-
tarea artei, a implicării acestora în acti-
vitatea didactică și socială. Ca rezultat 
al cercetării istorice amintim capitolele 
„Parohia în istoria și spiritualitatea creș-
tină-ortodoxă românească”, „Misiunea 
parohiei prin activităţi social-filantropice 
și educaţionale” și „Patriarhul Nicodim și 
învăţământul seminarial nemţean”. 

Ceea ce oferă însă o perspectivă 
autentică istoriografiei bisericești 
rămâne experienţa împărtășirii harului în viaţa omului în 
mod personal, dar și comunitar. De aceea, subliniază Prea-
sfinţia Sa: „pe parcursul celor zece capitole, am creionat 
drumul persoanei umane de la cunoaștere (a lui Dumnezeu, 
a Bisericii și a lucrării ei) la împlinire prin comuniune, de 
la fapte la înveșnicire, atât în viaţa parohiei, cât și în cea a 
mănăstirii”.

Cunoașterea, ca rezultat al modului în care S-a revelat 

Sfânta Treime, ca experienţă duhovnicească sau intelec-
tuală, primită în diferite etape și împrejurări ale vieţii, este 
tema centrală a  primului capitol, „Cunoașterea teologică în 
practica misiunii bisericești”. Parcurgându-l, descoperim că 
„în pelerinajul vieţii pământești, Dumnezeu și omul se caută 
reciproc, întâlnindu-se în Taină”. Un rol important în reali-
zarea acestei întâlniri, îl conferă Preasfinţia Sa paternităţii 
duhovnicești „ca dar și putere primită de la Hristos, Care are 

nevoie de un vas curat, de o persoană 
vrednică pentru ca harul să lucreze spre 
folosul fiilor duhovnicești”. „Misiunea 
preotului este să transforme parohia 
și să-i ajute pe enoriași în înnoire spiri-
tuală, în transfigurare în lumini și sfinţi 
ai Bisericii”, fapt pentru care reafirmă 
importanţă slujirii liturgice și a misiunii 
sociale a preotului, într-o permanentă 
creștere duhovnicească a sa și a fiilor săi 
duhovnicești. Dezvoltată în jurul bisericii 
parohiale, sau mănăstirești, comunitatea 
religioasă devine „loc de mărturisire a 
Evangheliei de către clerici și credincioși, 
în tot timpul și cu toată fiinţa, cu credinţă 
puternică și dragoste nefăţarnică”, comu-
nitatea devine „Parohia între misiune și 
înveșnicire”, sau  „Parohia – loc de mărtu-
risire, comuniune și împărtășire din Sfin-
tele Taine ale Bisericii”. 

Societatea actuală însă este marcată, 
prin mass-media și publicitate, de forţa 

limbajului care propune un consumism feroce și o serie de 
valori cu totul străine de Ortodoxie. Paradoxal, epoca nu 
este una a comuniunii, ci una a „comunicării”, „socializării” 
în ireal, ce determină de fapt criza socială care, la rândul ei, 
„este determinată de alte crize: economică, militară, politică, 
de criza familiei”.  Preasfinţitul Emilian ne propune, prin tema 
„Omul între criza socială și criza spirituală”, „să reflectăm … 
la câteva aspecte privitoare la confruntarea omului contem-
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